

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Тихоновой Юлии Гулямовны на тему «Депрессивные расстройства монополярного течения (клиника и дифференцированные подходы к терапии)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Депрессивные расстройства являются наиболее распространенной психической патологией. Клинико-динамические характеристики депрессии, недостаточная эффективность терапии, обусловленная отсутствием объективных лабораторно-инструментальных методов, точных диагностических алгоритмов, сложностями подбора терапии, привели к тому, что депрессия, по оценкам ВОЗ, занимает первое место среди причин инвалидности. Многолетние исследования биологии депрессии, попытки установить ее генетическую предрасположенность не дали результатов, применимых в клинической практике. Ряд ученых связывает неуспех нейробиологических исследований депрессии с существующей диагностической процедурой, когда критерии диагноза определяют в единую рубрику большого депрессивного расстройства группу неоднородных расстройств, клиническим проявлением которых является депрессивная симптоматика. Отсутствует общепринятая международная классификация клинических типов депрессии.

Основные надежды в процессе оптимизации диагностики и лечения депрессии связаны с фармакогенетическим прогнозированием эффективности и переносимости антидепрессивной психофармакотерапии. Изучены ряд генов-кандидатов и для некоторых генетических полиморфизмов выявлена взаимосвязь с уровнем ответа на терапию или частотой развития побочных эффектов, но эти результаты остаются противоречивыми. В российских

исследованиях на небольших выборках изучено влияние генетических дефектов изоферментов системы цитохрома Р-450 на антидепрессивный ответ, однако их прогностическая значимость не оценена в комплексе с другими клиническими характеристиками.

Достоверность исследования и надежность полученных в работе результатов достигнута за счет достаточного по объему и уровню репрезентативности клинического материала, с четким соблюдением критериев включения в исследование, невключения и исключения, комплексного обследования, выполненного с применением клинико-психопатологического метода, набора соответствующих задачам исследования психометрических шкал, квалифицированной статистической обработкой данных.

Научная новизна и практическая значимость работы заключаются в определении клинической типологии депрессивных расстройств монополярного течения, разработанной на основе многофакторного статистического анализа массива данных, полученных при клинико-описательной и психометрической оценке. Выделенные наиболее прогностически значимые факторы риска позволят повысить точность диагностики, адекватно оценивать тяжесть психического состояния больных с депрессией. Разработаны рекомендации по индивидуализации терапии депрессивных расстройств монополярного течения на основе методики фармакогенетического тестирования с оценкой прогностической значимости комплекса генетических, клинических и социодемографических факторов.

Автореферат написан в соответствии с требованиями ВАК РФ и полностью отражает теоретические положения, научную и практическую значимость проведенной работы. Цели и задачи, диссертации четко определены, выводы, практические рекомендации и научные положения органично вытекают из сути работы и обоснованы полученными результатами. По

материалам диссертации опубликовано 23 печатные работы, из них 17 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Заключение

Диссертационная работа Тихоновой Ю.Г. на тему «Депрессивные расстройства монополярного течения (клиника и дифференцированные подходы к терапии)», является законченной научно-квалифицированной работой, которая по своей актуальности, методическому уровню, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям п.9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, от 02.08.2016 №748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия)
профессор, руководитель отделения
психосоматических расстройств
Отдела пограничной психиатрии
ФГБУ «НМИЦ ПН им.В.П. Сербского»
Минздрава России

Ромасенко Л.В.

Ромасенко

119991, ГСП-2, г. Москва,
Кропоткинский пер., д.23
тел.: 8(495)637-70-70
e-mail: info@serbsky.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора Ромасенко Л.В. заверяю.

